

吕四港镇六斧头村集体经济收入从接近负数到如今的近2000万元——

## “空壳村”破壳新生记

金秋时节,启东市吕四港镇六斧头村里一片丰收景象。30组的连片农地里,一株株豆秆密密麻麻结满了豆荚,马力十足的大型收割机来回穿梭,伴随着隆隆响声,一排排豆秆转眼间被收入机器中,一次性完成收割、脱粒等作业……

“谁能想象,眼前这片丰沃的田野原先是一大片贫瘠土地呢!”谈起村里的变化,六斧头村党总支副书记印春华打开了话匣子,十年前,六斧头村是一个典型的“空壳村”,村级集体经济发展要素不齐、环境不优,收入来源缺乏支撑。

大部分村集体土地资产价值低,难以带来直接效益。村“两委”班子经过深入调研,“盯”上了村集体资源,“空着就是浪费。我们下定决心重新发包闲置资源,想法子拓宽村集体增收的新路

子,让‘空壳村’破壳新生。”

“摸清‘家底’是关键。”印春华说,近年来,六斧头村“两委”班子组织人力全面盘点村域范围内的闲置房屋及土地资源,将“空房荒地”转化为发展资源和动力,盘活闲置资产,统一对外承包经营,因地制宜发展特色产业,增强集体经济“内生”动能,村“两委”班子探索出了一条盘活农村闲置资产、助力村集体经济增收的新路。

“你看,我们村委会后边35.5亩金灿灿的水稻,收割在即。”秋风拂过,滚滚稻浪,目之所及,串串稻穗饱满殷实。“这片土地原来是政府租用地——天汾大道安置区,因暂未利用,村里就对外租赁发包种植粮食作物,仅租金每年可为村集体经济增收2万元。”印春华

告诉记者,临海服务区31.41亩闲置土地、科创园征地后暂未利用的70.83亩盐碱地……这些土地全部发包出租给了种粮大户,周边村民在家门口实现了就业增收,可谓是一举多得的好事。

水面资源发包,也是该村集体经济收入的重要来源。六斧头村结合农村环境治理、村庄整治和河道疏浚,开发盘活集体水面资源,通过招租发包,增加村集体收入。“河道发包养殖淡水鱼,池塘发包养殖海产品。”印春华表示,“我们一律做到公平竞标,严格审核,力求实现集体收入最大化。”

此外,六斧头村还有效发挥区位优势,发展物业经济,提高集体原有闲置的旧厂房、校舍等存量资产的利用率。一系列大刀阔斧的措施,让原先荒废、闲置

的资源重新“活”了,也“忙”了起来。如今,六斧头村集体经济积累近2000万元,10年前的“经济薄弱村”,摇身一变成了集体经济强村,2020年、2021年连续两年夺得吕四港镇综合优胜杯一等奖。

集体收入增加了,村“两委”为民办实事的能力也在不断提升,道路硬化、绿化、亮化等工作紧锣密鼓地上马实施。2021年,六斧头村成功获评南通市乡村振兴治理有效先进村。“手头宽裕了,办起事来也快。村里的娱乐设施、健身器材应有尽有,村民的业余生活别提有多丰富了。”指着不远处即将发包出租的100亩工业储备地块,印春华骄傲地说,“咱村里的腰包现在鼓鼓的,乡村振兴的步伐迈得更稳了!”

本报通讯员 龚丽丽 本报记者 黄海

### 防洪排涝能力大幅提升

洋口外闸枢纽改造工程竣工

本报讯(记者卢佳欣 通讯员尤晓勇)经查看工程现场,观看建设过程影像资料、听取各参建单位工作报告等,日前,如东县洋口外闸枢纽加固改造工程通过了如东县政府组织的竣工验收。

如东县洋口外闸自2003年投入使用以来,由于消能工不足、启闭力不够等原因,一直处于控制运行状态,难以发挥工程最大效益服务发展、保障民生。

2020年,如东县把洋口外闸枢纽加固改造工程列入政府为民办实事项目,工程挡潮(防洪)标准按100年一遇设计、300年一遇校核,区域排涝标准按10年一遇设计。工程于2020年10月开工,按计划顺利完工,完成投入近1亿元,2021年7月通过完工验收并获评优良等级。工程自2021年6月20日正式开闸排水,累计开闸312潮次,排水量约16亿立方米,工程效益显著,防洪排涝能力大幅提升,切实保障了人民群众生命财产安全。

订单式生产“四青”作物  
启东农户花式种植再增收

本报讯(通讯员王瑞雯 姜斌 记者唐佳美)日前,启东市惠萍镇永胜村“国家农民合作社示范社”——恒富隆农产品种植专业合作社门前空地上,不少农户前来交售晚熟青毛豆,种植户们一手交豆,一手拿钱,开心而归。

在永胜村,750余个留守农户背靠恒富隆这棵“大树”,既无忧生产订单“四青”作物,又灵活创新种植模式,老产品、老方式中添加了诸多新元素,“花式种植”进程中,大田产出10年内翻了近两番。2022年,全村1200多亩“四青”作物亩均综合净收入已超3500元。

借助合作社增收通道,农户们各显神通创新增收,经多年摸索,应运而生了多个省工、省力、增效种植新模式。确保“四青”增收基础上,亩均增收300多元。

围绕“四青”增收通道,开展“花式种植”,合作社与众多亲可谓皆大欢喜。百姓鼓了腰包,合作社夯实了发展根基,现已辐射带动包括本村群众在内的周边1万多农户,2021年总销量达570万公斤,销售额超3400万元,成功获评“国家农民合作社示范社”称号。同时,全村1000余户生产订单“四青”作物的留守农户家家增收,户均净收入今年已超6000元。



防范养老诈骗

6日,海安市公安局大公派出所利用当地举办农民运动会有利时机,组织民警现场开展防范养老诈骗专项宣传活动,帮助老年人提高法治意识和防诈反诈能力,守好养老钱,幸福享晚年。  
翟慧勇摄

## 志愿服务引领文明新风尚

苏锡通园区志愿者队伍累计服务超125万小时



本报讯(记者吴霄云 通讯员汤玉婷)测温登记查二码、对农贸市场进行无死角清理、垃圾日产日清……11月4日一早,在苏锡通园区的大街小巷,“红马甲”志愿者有序忙碌,为确保园区环境卫生、人民群众身体健康尽心尽责。

今年以来,苏锡通园区致力于把江海志愿服务驿站建设成为团结群众、服务群众、传递温暖的城市名片,依托园区、乡镇(街道)、村居新时代文明实践中心(所、站)为志愿服务标准化建设场地,实现以园区、乡镇(街道)、村居三级志愿服务网络为基本划分。各地、各部门充分发挥职能作用、专业优势,精准

对接群众志愿服务需求,把志愿服务标准化站点建设作为精神文明建设的重要任务,有机融入思想道德建设和精神文明创建各项工作,助力园区高水平建设“沪苏跨江融合发展试验区”进程。

园区政务服务中心组建“党员志愿服务”队伍,在政务服务大厅以及项目推进条线设立“党员志愿服务”岗,立足服务企业群众“全方位”“零距离”,从“精准服务”理念入手打造温馨的服务环境。

园区在成立理论宣讲、环境保护、法律援助、养老助残、移风易俗、矛盾调处、护楼等专业志愿服务队,常态化开展服务的基础上,还挖掘特殊人群红色

志愿力量,组建“晨曦”“银发”“夕阳芳华茂”等N支特色志愿服务队伍,让文明之风吹遍园区每一个角落。

搭建服务载体,园区还不断拓展志愿服务范围。周末,在张芝山社区农家书屋,一批群众喜闻乐见的书籍供随时免费借阅。依托社区便民服务中心、红色文化教育基地、烈士陵园、韬奋书吧等场所,园区不断外延志愿服务范围。送电影下乡、组建学习班、设立阅读开放日、开展文明家庭评选……园区不断满足社区居民多样化、个性化的服务需求。

据了解,自江海志愿者苏锡通园区服务总站2020年成立以来,现有园区机关志愿服务队20支,江海街道、张芝山镇下属志愿者队伍15支。园区机关270名党员均已注册江海志愿者服务平台,各级志愿者队伍累计服务总时长超125万小时,发布项目总数1149次。

海安开发区打造“委员在你身边”服务品牌,提高履职为民本领——

## 联系服务群众从“身边”开始

党的二十大胜利召开后,位于海安经济技术开发区星湖001商业广场的24小时城市书房·委员书房内,每天来查阅刊登二十大精神报刊的市民增多了。这个书房除政协委员经常活动外,还对市民开放,每天有人前来享受读书之乐。该书房由海安市政协委员、南通林润置业有限公司负责人李圣霞提供,并负责日常保洁。

这是海安开发区发挥政协委员作用,打造“委员在你身边”联系服务群众品牌的一个缩影。近年来,该区政协工委坚持守正创新,发挥委员作用,深入调查研究,通过平台在你身边,沟通在你身边,服务在你身边,让辖区内的各级政协委员进一步提高履职为民的本领,展现新时代基层政协委员的新风采。

### 平台在你身边

这几天,江苏康德蛋业副总经理杭星星工作之余一直在备课。

海安开发区政协工委建立了专题学习+理论研讨+辅导报告+委员讲堂+读书分享的五位一体学习制度,杭星星作

为政协工委“巾帼委员工作室”的成员,是履行这一制度的骨干。今年5月,她围绕“什么是领导力”等方面,与其他政协委员以及企业负责人进行了分享。

海安开发区政协工委依据驻地委员界别特点和资源优势,建立了“委员之家”“巾帼委员工作室”“朱军委员工作室”“同心委员工作室”等平台,加强联系服务群众,开展学习活动。

6月17日,海安开发区政协工委开展“委员在身边 圆梦微心愿”活动。14名委员,在政协工委主任的带领下,顶着烈日将学习桌椅、文具、轮椅、护理床等“微心愿”送到28户困难家庭。

### 沟通在你身边

海安开发区共有3名南通市和21名海安市政协委员,他们在工作场所的门口、挂钩联系村的党群服务中心都设计了一个社情民意征集码,制作了一本社情民意征集簿,通过线上线下收集社情民意。

每个民意征集码都应对一个政协委

员,他们将收集的社情民意收集整理后向区政协工委提交、处理。海安政协工委还通过个人走访、委员接待日等多种形式开展社情民意征集活动。年初以来,已经收集整理有价值的意见建议30多条。

海安开发区政协工委充分发挥群众代表“情报员”、政协委员“分析员”和村干部“联络员”的作用,指导辖区35个村居“有事好商量”协商议事室开展商前沟通活动,通过一线调研、网络协商等形式,先后开展协商议事活动105次,推动乡村建设、“断头路”建设、村庄造林绿化等重大事项30多个。

### 服务在你身边

“小区里也没个活动场地,大家饭后出来唠家常都只能挤在这个过道里。”8月的一个傍晚,海安市政协委员刘才进来到海安开发区韩洋花苑农民集中安置小区内走访,无意间听到了居民的抱怨。

说者无意,听者有心。韩洋花苑位于三角村内,是海安开发区规模较大的

农民安置小区之一,入住1927户。当初的设计,已经不能满足居民对休闲文化、健身运动等需求。针对这一情况,三角村挂钩委员刘才进、杨娜与村两委沟通,充分征求物业公司和党员代表、群众代表的意见,在深入调研的基础上,向政府反映。目前,该村小游园已完成选址,生态停车场已通过“四议四公开一监督”,进入招投标程序。

创新委员为民活动方式。海安开发区深入开展“听民情、解民忧、暖民心”——政协委员走进村居系列活动。年初以来累计为群众办实事58件。

建设书香城市,政协委员服务不掉队。5月25日,“最是书香能致远”——“岸芷思享会”读书交流活动在24小时城市书房·委员书房进行。此次活动采取线上线下相结合的方式进行,面向全市直播,创新“书香政协”形式载体、内容方法,扩大“书香政协”影响力,在线观摩人员3万余人。

本报记者 赵勇进  
本报通讯员 费海霞

## 深化合作 共谋发展

我市举办5G产业链党建联盟交流会

本报讯(记者刘璐)3日,《南通市5G产业发展策略研究》评审暨5G产业链党建联盟交流会举办,推动5G产业链党建成员单位加强对接、深化合作、共谋发展,促进南通5G产业创新发展。

南通市5G产业链党建联盟是根据市委组织部统一部署,由市商务局牵头发起成立的,成员单位包括市商务局、工信局、大数据局等市级部门,启东、如皋、通州、南通开发区等5G产业相对集聚的板块以及三大运营商、中天科技等行业骨干企业,旨在促进南通市5G产业发展,推动产学研、上下游、大中小企业协同发展,实现党建与产业共建、共荣。

此次会议邀请中国信通院华东分院数字经济部副主任左芸博士对《南通市5G产业发展策略研究》进行详细解读,并从发展战略、发展领域、实施路径、产业梯队建设、发展政策建议、产业布局等方面对南通市5G通信产业发展提出了建议。各成员单位及企业围绕《南通市5G产业发展策略研究》以及如何推动南通市5G产业发展进行了热烈交流和讨论。

接下来,市5G产业链党建联盟将以此次活动为契机,紧扣强链补链延链,抓好共建共享、环境优化、项目招引,以党建联盟“组织力”赋能企业发展“生产力”,助推南通5G产业高质量发展。

困难家庭尿毒症患者慈善救助实施10年

## 惠及困难患者近5000人次

本报讯(通讯员郭楠 记者龚秋瑾)“感谢党和政府,感谢市慈善总会,因为你们,我爱人才能一直保住性命。”11月2日,接到市慈善总会的回访电话后,尿毒症患者戴阿姨的爱人激动地说。

家住新城东苑的戴阿姨2012年突患尿毒症,为治病花掉了20多万元,还欠下了外债,戴阿姨出院后每周还要做两次血液透析,家里实在拿不出这笔钱。就在全家人一筹莫展的时候,市慈善总会于2013年4月启动了“困难家庭尿毒症患者慈善救助项目”,从那时起,戴阿姨的透析费用个人自付部分全部由慈善总会进行补助。

慢性尿毒症病人需要定期血液透析来维持生命,长期的治疗花费使尿毒症患者家庭不堪重负,是“因病致贫,因病返贫”的重点人群。为了帮助他们缓解经济压力,2013年,市慈善总会启动了困难家庭尿毒症患者慈善救助项目,对崇川区、开发区低保及低收入家庭中的尿毒症患者,实施透析费用慈善补助,即救助对象的血液透析费用,在享受基本医疗保险、医疗补助、民政大病补贴后的个人自付部分由市、区慈善会全额承担,救助对象实现透析费用零支付。项目实施十年来,累计发放慈善救助金568.3万元,惠及困难尿毒症患者4850多人次。



## 施工土乱堆放 督促整改 小区路灯过亮 协调处理

### 典型案例

施工用土随意堆放,已督促整改 10月26日,有市民反映通州湾示范区三余镇团结新村污水管网改造施工方随意堆放施工用土,影响日常通行。对此,三余镇已督促施工单位现场进行整改,确保群众通行。

小区路灯过亮,已协调更换灯泡 10月28日,高先生反映崇川区新龙花苑4幢南侧和西北侧均有一个路灯过亮。对此,市市政和园林局已协调更换为小功率灯泡。

垃圾桶无人清理,已督促及时清理 10月31日,有市民反映海门区龙江花园20幢旁垃圾桶无人清理。对此,海门区三厂街道已督促物业及时清理该处垃圾。

### 受理情况

上周(10月28日—11月4日),市12345在线平台共受理各类诉求33634件。其中,公众来电30585件,网站、微信、微博、移动APP等网络诉求2614件,承办省平台交办件393件,其他诉求42件;按诉求类型划分:咨询类21245件、求助类5410件、投诉类3206件、建议类254件、举报类2342件、其他类1177件。受理量排名前六的诉求主要为公共卫生、社会保障、市容管理、物业管理、车辆管理、劳动纠纷。

### 诉求热点

咨询类诉求方面。主要集中在疫情防控、职工医疗保险、人才引进等领域。如有市民咨询“从成都成华区到南通的疫情防控政策”;有市民咨询“农村合作医疗保险缴纳费用标准”;有市民咨询“领取本科生综合补贴是否需要激活社保卡”。市12345在线平台根据最新政策在线答复。

求助类诉求方面。主要集中在小区出新、苏康码服务、房屋质量等领域。如有市民反映“崇川区城南东苑老小区改造时拆除原有健身器材,至今未安装新健身器材”;姜先生反映“在动车站乘车时误将苏康码的目的地填写成南通开发区,导致苏康码变黄,希望协调转码”;宋先生反映“苏锡通恒大林溪郡房屋交付时,存在门框损坏、地板空鼓等质量问题,希望尽快修复”。市12345在线平台第一时间将上述诉求转办属地政府和主管部门协调处理。

投诉举报类诉求方面。主要集中在无照经营游商、违法建设、机动车违停等领域。如有市民反映“每天晚上7点至深夜,崇川区黎明花园3幢东侧有流动摊贩占道经营”;有市民反映“苏锡通张芝山镇星河家园北门有一处违章搭建的彩钢瓦房屋,要求尽快拆除”;张先生反映“崇川区新城香溢紫郡北侧普贤路两侧有车辆违停”。市12345在线平台已将上述情况转办属地政府核查处置。

### 市民建议

1. 建议在通州区通富佳苑西区东门口新地西路增设路灯。  
2. 建议在海门区小海街道海尚家园附近建设菜市场。  
3. 建议修剪开发区东方中学南门口两侧生长过盛的树枝。